

# 安康 112 万亩茶园迎来采摘期

通讯员 崔世伟 石磊 黄琴 郑晓虎

又见春茶绿,金州闻茶香。当前,安康112万亩茶园抽芽吐绿,迎来又一年采摘期。

近日,平利县西河镇梅子园村善斌茶叶产业园里,80多名茶农背着茶篓,聚集在青翠欲滴的茶行间,静静地聆听县茶叶和绞股蓝发展中心研究员刘涛现场讲授采摘技术,拉开了平利县春茶生产的序幕。

“春茶是一年茶叶里的‘黄金贵族’,品质好、价格高,名优茶对鲜叶原料要求很高,咱们县女婿银峰茶多是采摘单芽,采摘手法用提采和折采,不能用指甲掐采,采摘时做到‘五不采’……”通俗易懂的语言和现场示范操作让大家很快领会了采茶要领。只见双双巧手上下翻飞,动作熟练地将带着清香的嫩绿茶芽采入篓中,脸上洋溢着丰收的喜悦。

为确保全年茶产业增产增收增效,近期,安康市农业农村局及时印发《茶树“倒春寒”预防措施》《春茶采摘前准备工作》等技术要点,组织市县技术人员深入茶园,就茶园管理、病虫害防控、茶树防冻管护等进行“手把手”指导,全力做好茶园春管工作,实现茶园优质、稳产、高效。同时,联合市气象局开展2024年春茶生产技术指导及气象服务行动,及时掌握当前茶区茶园管护、企业生产准备等情况,精准研判天气情况,协调解决存在问题,确保春茶生产有序开展。

紫阳县焕古镇是安康市重点产茶镇,有各类茶企90多家。这两天,在焕古镇大连村茗安茶业有限公司,电力部门工作人员积极对厂区用电线路和用电设施设备

开展巡检维修,消除用电安全隐患。公司负责人谢帆帆介绍说:“厂区现有制茶机器20多台,春茶生产期间用电负荷大,一旦出现故障,鲜叶就会受到影响,现在电力公司上门进行检查维修,今年春茶生产加工就更有信心和底气了。”

目前,紫阳县有各类茶叶加工企业440家,12万人从事茶叶种植生产经营。近年来,当地茶叶加工企业逐步使用电气化制茶机械,春茶电力负荷有较大幅度提升,每年国网紫阳县供电公司都会在春茶开采前对茶企进行一轮全覆盖的电力巡检工作。国网紫阳县供电公司任河嘴供电所所长李春梦说:“目前,公司已经对全县200多家茶厂进行了安全用电检查,在春茶采摘前,将对茶厂进行安全用电检查及安全知识科普,全力保障茶叶安全生产。”

据了解,年初以来,安康市农业农村部门及时精准掌握本地茶叶萌芽动态信息,抓住春茶生产前期有利时机,指导茶企做好机械设备安装调试和用电电气检修准备工作,提高春茶生产加工能力。组织举办了安康富硒茶富硒有机标准化生产技术培训班,开展了茶叶生产相关技术人员岗前培训,着力提高茶叶生产标准化水平。及早安排2024年重点现代农业园区包抓工作,组织相关部门对46个茶叶园区开展包抓帮扶,推进政策、项目、资金、人才、科技等资源向园区聚集,整合力量为茶企纾困解难,持续为春茶生产各环节开展服务。

同时,加大宣传促销。持续在品牌宣传上“下功夫”,在2024年春茶开园前,“安康富硒茶”形象广告先后在北京西站、西安高铁站上刊展播,同时积极筹备春茶开园、“国际茶日”等宣传推广活动,不断

提升安康富硒茶知名度和影响力;在市场营销上“出新招”,聚焦线上营销渠道,举办了全市新型农业经营主体电商人才能力提升专题培训班,推动产销精准对接,开辟品牌营销新渠道;在茶旅融合上“做文章”,精心策划茶旅融合精品景点线路,打造旅游景区,推进茶产业与茶文化深度融合,推进农旅融合、以农促旅、以旅兴农。

据统计,截至2023年底,安康茶园总面积112万亩,茶叶产量5.5万吨。全市有82个镇办发展茶产业,全产业链从业人数突破60.3万人,带动茶农人均增收2000多元。安康富硒茶成为全省唯一入选《中国农产品品牌目录》的茶叶区域公用品牌,品牌价值达43.8亿元,连续四年居中国茶叶区域公用品牌价值排行榜二十位,并入选农业农村部《2020年全国乡

村特色产品和能工巧匠目录》,2023年被上合组织评为优选出口基地等。

春风春雨好春光,春色春花春茶香。目前,安康市汉滨、平利、紫阳、汉阴、岚皋、白河等富硒茶主产区的春茶即将陆续开园采摘,春茶长势喜人,丰收在望。山上采茶忙不停,山下制茶香四溢,品茗赏景闹金州的优美画卷将渐次展开。

市农业农村局负责人表示,安康富硒茶产业将持续锚定千亿产业集群目标,按照“转方式、强品牌、增效益”发展思路,坚持“以品牌建设引领茶产业转型升级、以科技创新引领茶产业提质增效、以主体培育引领茶产业持续发展、以三产融合引领茶产业做大做强”,坚定不移推进安康富硒茶产业高质量发展,真正让老百姓因茶致富、因茶兴业。



茶园风光

采茶姑娘

## 汉滨区“春来早”旅游季系列活动启动



本报讯(通讯员 余迅)春雨霏霏茶山新,桃红柳绿迎游人。周末的流水镇细雨飘洒,却阻挡不了游客们的脚步,为展现“汉滨春光·醉美安康”文明旅游美好形象,汉滨区于3月23日在流水镇举行了“春来早”旅游季推介系列活动启动仪式,迎来广大旅游爱好者前来打卡、体验乡村旅游。

本次汉滨区春季旅游系列活动,全面贯彻“吃住行游购娱”的文旅宣传理念,设置“活力汉滨·生命在于运动”“寻味汉滨·民以食为天”“多彩汉滨·给心灵放个假”和“爱在汉滨·越夜越精彩”四个板块,将汉滨春季旅游启动仪式、全民健步走、趣味运动会、古镇巡游、春茶采摘、美食娱乐打卡、篝火狂欢夜等活动贯穿其中,传统狮子闹春、彩灯船、小场子民俗表演也纷纷上场给游客带来了惊喜。用一整套系列活动带给游客“来了不想走、走了还想来”的深度春游体验,同时将汉滨区“春来早”贯穿在以乡村旅游推进乡村振兴,实施好“千万工程”,建设和美丽乡村的全过程,持续不断地扩大汉滨区的旅游知名度、美誉度,吸引更多外地游客寻景而来。

位于安康市西南方的流水镇,区位优势明显,自然资源丰沛,是安康水电站重点移民镇,有着“中国十大最美小镇”之美誉。春季的流水镇,植被葱郁、景色如画,从高处俯瞰,碧江之水蜿蜒而过,一派春意盎然的景象,教人心驰神往。

## 美丽乡村绘新景

本报讯(通讯员 陈芸)“要自觉搞好环境卫生,保持自家房前屋后干净整洁,不在道路两侧搭建违章建筑、乱堆乱放杂物,培养良好的卫生习惯……”

为强力推进农村人居环境整治工作,提高村民卫生文明意识,切实营造出干净、整洁、优美、宜居的人居环境。近日,汉滨区吉河镇创办联合城管、环卫、村支两委等,成立“联合突击队”,在全镇开展“春季村庄清洁专项行动”,集中清理整治村容村貌,全面打响人居环境整治“春季战役”,为乡村振兴增“颜”提“质”。

在吉河镇福滩村,工作人员重点对道路沿线各类废弃物、路边碎石、白色垃圾以及居民乱堆乱放的物品等开展集中整治。在整治过程中,“联合突击队”在“细”字上下功夫,按照“一边整治、一边宣传、一边引导”的工作思路,以高标准确保行动有效,紧盯主干道两侧、房前屋后、排水沟等重点区域,强化对卫生死角,各类垃圾,乱堆乱放等人居环境问题进行整治,对乱摆乱放的居民耐心细致进行宣传教育,并主动协助清理和搬抬物品,及时消除隐患。

“切实改善了周边的环境卫生状况,增强了环保意识,也带动影响我们形成良好的生活习惯。”通过此次联合行动,环境整治工作取得了明显的成效,得到村民的称赞和支持。

“下一步,我镇将持续推动环境卫生整治行动,在‘整治提升’上下功夫,在‘常态长效’上做文章,以绣花功夫确保环境卫生整治工作再提升,成效再升级,充分调动群众的积极性、主动性,养成良好的人居卫生习惯,巩固提升环境卫生整治成效,努力打造干净整洁、宜居宜业的人居环境。”汉滨区吉河镇党委副书记王哲说。

## 蒲溪镇启动 盘龙桃花文化旅游周活动



本报讯(通讯员 文婷 贺珍珍 汪东乔)阳春三月,桃之夭夭,灼灼其华。3月21日,2024年“汉阴县油菜花旅游季暨蒲溪镇盘龙桃花文化旅游周活动”启动,朵朵娇俏的桃花层层叠叠,错落有致地缀在枝头,游客们穿行于花间,拍照留念,感受群芳绽放之美,享受惬意春光。

在桃花文化节上,既有桃花美景,也有文化盛宴。沐浴着和煦的春风,魔术表演、美猴王模仿秀等形式多样的节目轮番上演,现场人潮涌动,观众掌声不断,气氛十分热烈。

“今天早上起来看到天气好,带家人到这里来赏桃花,这里漫山遍野都是花,开得特别美,也拍了很多照片,心情特别好。”游客李女士开心地说。

据悉,蒲溪镇盘龙桃花文化旅游周活动,是汉阴县油菜花旅游季系列活动的重要组成部分,活动持续至3月29日,以盘龙千亩桃园为载体,“赏花+”为主线,将陆续开展桃花儿童乐园、桃花集市、桃园旗袍秀、桃花仙子游园会、民俗文艺节目展演等五大主题活动。活动期间,游客在赏花的同时,还能参与文艺演出、星空音乐节、春日集市、赏花围炉煮茶等多项特色活动。

近年来,汉阴县聚焦“5775”发展战略和建设“锦绣汉阴”的宏伟蓝图,深化“旅游+”“+旅游”理念,以争创省级文旅融合发展示范区为抓手,持续推动盘龙桃花谷AAA级景区综合提升工程,精心谋划历史人文游、生态观光游、红色研学游、乡村休闲游等精品旅游线路,持续办好“四季旅游”“五赛一节”系列活动,做优做强蒲溪炕炕馍、豆腐干等特色美食产业,不断推动文化和旅游融合发展,着力构建“春有绿、夏有花、秋有景、冬有实”的乡村旅游新格局,吸引更多的人走进汉阴、了解汉阴。

## 大道春茶 山外飘香

通讯员 龚菲

春风十里茶飘香,又是一年采茶忙。随着气温回暖,茶树开始吐露新芽,岚皋县大道河镇也陆续迎来了“明前茶”的最佳采摘期,茶农们穿梭在茶垄间忙着“掐嫩取鲜”,抢抓时令赶早供应市场。

在茶农村的茶山上,穿过层层浓雾,一排排茶树郁郁葱葱、绿意盎然;一芽芽茶尖嫩绿微黄,生机勃勃。茶树间,茶农们腰挎竹篓,穿梭在一垄垄青绿之间,随着指尖不断翻转舞动,一个个嫩芽被轻轻采摘下来放入小茶篓里,春天的绿意被收入囊中。



茶农采茶忙

“去年采制干茶3吨,今年预计采制4吨,得益于科学管护,今年春茶抽芽时间提前,再加上今年新建厂房400平方米,新增了两条茶叶加工生产线,产量进一步提高,茶叶品质更是提高了很多。”天刚微亮,陕西明权生态茶叶有限公司的负责人康明喜便带着茶农们来到茶园,开始了一天的忙碌。

“今天天气暖和,正是春茶采摘的好时候,每天待在茶园里,动作麻利的活,一天可以采摘两三斤,收入四五百,家门口上班,收入也不错,已经很满足了。”采茶工韩勉说。

山上忙采摘,山下抢加工。在岚皋县绿升源农业发展有限公司加工厂房内,机器轰鸣声不断。负责人张磊正忙着给鲜茶进行杀青、理条、脱毫……随着一道道工序相继完成,鲜嫩的芽尖经过加工后变成了一片片干茶,阵阵茶香扑鼻而来。

“过几天有雨,所以这两天的茶青特别紧俏,我在东坪、茶农、大竹园总共才收了300多斤。目前,厂里主要生产银针,每天可以生产40至50斤干茶,通过朋友圈零售,信息一发出去,茶叶还没加工出来,就已经被预订完了,基本上是供不应求。”张磊嘴上说着,手上忙个不停。小到家庭作坊,大到各个茶企,近段时间在大道河镇,各村茶叶加工企业开足马力忙生产,力争全年茶叶增产增收。

近年来,大道河镇不断优化茶

园管理机制,让茶园发挥了最大效益,茶农茶企也从中得到了实惠。每年进入茶叶采摘期,大道河镇的茶企还能辐射带动汉滨区大竹园镇、紫阳县蒿坪镇等周边村民采茶卖茶,增加收入。

从茶园到茶叶加工厂,春日时节的大道河镇,处处弥漫着茶叶的清香,亦是茶叶产销两旺的“黄金期”。

从采摘到加工,茶产业成了大道河镇的主导产业。茶农茶企不断探索发展壮大的路径,除了延长生产周期外,还致力于提高茶青下树率,形成茶叶种植、精深加工及销售全产业链,并不断做大茶规模、提升茶品质、做强茶品牌。

“今年大道河镇的茶开园早,这几天天气好,茶农和茶企都很忙碌,我们也忙着做好服务。”大道河镇农业服务站站长杜介绍说:“接下来,农业站还将加强采茶、加工和生产的技术指导,并做好电力、销售等服务保障,让大道河镇的春茶生产迎来‘开门红’。”

近两年,大道河镇按照“村集体+企业+农户”的利益联结机制,通过在岚皋县城、安康市区开办村集体产业实体店,结合“832”扶贫电商平台,打通线上线下销售渠道,有效促进了茶叶销售和茶农增收。今年又大力挖掘打造旅游资源,扩大招商引资,探索“以茶促旅、以旅带茶”的发展新模式,助推大道春茶“山外”飘香。



新鲜羊肚菌

汉阴县汉阳镇长岭、笔架等村集体经济合作社种植的羊肚菌喜获丰收,抢“鲜”上市。据悉,今年该镇预计可收获新鲜羊肚菌4.5吨。

陈跃敏 摄